

**ЗНАМЕНАТЕЛЬНЫЕ И ЮБИЛЕЙНЫЕ ДАТЫ
В ИСТОРИИ БЕЛОРУССКОЙ ВОЕННОЙ МЕДИЦИНЫ
И ВОЕННО-МЕДИЦИНСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ, 2017 ГОД**

Учреждение военно-лечебных и образовательных заведений	
1797 г.	220 лет назад на территории нынешней Республики Беларусь созданы губернские врачебные управы, в ведении которых находились все силы и средства обоих медицинских ведомств — гражданского и военного (просуществовали до 1805 г.). Вся военная медицина в то время подчинялась Главному губернскому врачебному инспектору.
1797 г.	220 лет назад впервые в архивных источниках упоминается о постройке по проекту губернского архитектора Федора Христиановича Крамера, из дерева, на окраине г. Минска, стационарного военного госпиталя на 80 больных. Данное военно-лечебное учреждение было построено вместе с деревянными казармами, на средства местного дворянства и купечества с тем, «...чтобы избавиться от постоев регулярных войск». Расположенные вблизи города строения, стали называться «Загородними кашарами». Казармы представляли собой комплекс регулярно поставленных зданий вблизи реки Свислочь, где и располагался госпиталь. Тогда постройка находилась за пределами города, занимая территорию от реки Свислочь до современной улицы Захарова.
1.02.1847 г. Август- сентябрь 1847 г.	170 лет назад действие эфира в клинике во время операции впервые в России опробовал профессор Московского университета Федор Иванович Иноземцев. Николай Иванович Пирогов стал первым, кто внедрил эфир в практику полевой хирургии. Николай Иванович использовал эфирный наркоз при полевых операциях во время осады дагестанского аула Салты. В течение августа и сентября 1847 г. в полевом лазарете он прооперировал 110 раненых. В результате смертность от болевого шока при полевых операциях в связи с применением этилового эфира снизилась до 24 %.
1877 г.	140 лет назад во время Русско-турецкой войны 1877–1878 гг. на Балканах впервые использован железнодорожный транспорт для эвакуации больных и раненых, что повлекло за собой перестройку всей военно-медицинской службы. В эту войну с помощью Общества попечения о раненых и больных воинах из Дунайской армии в Россию отправилось 22 специальных военно-санитарных поезда. Кроме того, множество раненых и больных перевозилось в товарных и пассажирских вагонах обычных поездов. Всего за два военных года по железной дороге было вывезено 60 % раненых.
28 июня 1927 г.	90 лет назад на базе лазарета 5-й стрелковой Краснознаменной имени Чехословацкого пролетариата дивизии был сформирован Полоцкий военный госпиталь, в последующем 431 гарнизонный военный госпиталь. Просуществовал 76 лет. Расформирован согласно Директиве МО РБ от 29.11.2002 г. № Д-53
Юбилейные даты деятелей военной медицины	
1817 г.	200 лет со дня рождения и 150 лет со дня смерти надворного советника Павла Семеновича Топорнина (1817–1867 гг.). В период с 28.07. по 1.09.1865 г. — исполнял дела, а с 1.09.1865 по 17.12.1867 гг. состоял в должности главного лекаря Минского военного госпиталя. В период с 13.10. по 17.12.1867 г. исполнял обязанности врача Минской духовной академии и Минского духовного училища. Кавалер ордена святого Станислава 2 степени с Императорской короной (1866).
1847 г.	170 лет со дня рождения статского советника, доктора медицины Дмитрия Афанасьевича Стратоновича , выпускника Санкт-Петербургской Медико-Хирургической академии (1871 г.), врача 119-го Коломенского (Минского) полка, участника Русско-турецкой войны 1877–1878 гг., президента Минского общества врачей (1885–1890 гг.), дивизионного врача 4 кавалерийской дивизии (г. Белосток, Гродненской губернии) (1891 г.).
1872– 1927 гг.	145 лет со дня рождения и 90 лет со дня смерти бригаврача Петра Петровича Потираловского , военного врача-организатора, доктора медицины, ведущего теоретика в области организационных основ военной медицины, одного из основоположников ОТМС как научной дисциплины и предмета преподавания в СССР.

<p>27 апреля 1877 г.</p>	<p>140 лет со дня рождения Архиепископа Луки (в миру — Валентина Феликсовича Войно-Ясенецкого) — епископа Русской православной церкви, с апреля 1946 г. — архиепископа Симферопольского и Крымского; духовного писателя, доктора богословия (1959); в августе 2000 г. канонизированного Русской православной церковью в сонме новомучеников и исповедников Российских для общецерковного почитания (память — 29 мая (11 июня) и 5 марта (18 марта) — день обретения его святых мощей в 1996 г. Выдающегося русского хирурга и педагога, профессора, доктора медицинских наук, лауреата Сталинской премии I степени (1946 г.). Родился в г. Керчь в семье провизора Феликса Станиславовича и Марии Дмитриевны Войно-Ясенецких. Принадлежал к древнему и знатному, но обедневшему белорусскому полонизированному дворянскому роду Войно-Ясенецких. Дед его держал мельницу в Сенненском уезде Могилёвской губернии</p>
<p>21 мая 1877 г.</p>	<p>140 лет со дня рождения Сергея Михеевича Мелких — Чл.-корр. НАН БССР (1940), терапевта, доктора медицинских наук (1934), профессора (1923), заслуженного деятеля науки БССР (1938), директора Института теоретической и клинической медицины АН БССР (1945-1950 гг.), председателя Ученого совета НКЗ БССР (1944-1946 гг.), одного из Отцов-основателей УО «БГМУ», участника ПМВ 1914—1918 гг. и ВОв 1941—1945 гг.</p>
<p>14 октября 1877 г.р.</p>	<p>140 лет со дня рождения дивврача Олега Адольфовича Виста (1877-1939 гг.), начальника Военно-санитарного управления Белорусского ВО в период с октября 1926 по декабрь 1928 гг. Выпускника 1902 г. Санкт-Петербургской ВМедА, участника Первой Мировой войны 1914—1918 гг. в качестве главного врача ЭП Западного фронта и Гражданской войны 1918—1922 гг. — в качестве: заведующего эвакуационным отделом и начальника Головного ЭП, а затем помощника начальника и начальника ВСУ Московского ВО.</p>
<p>1887 г.р.</p>	<p>130 лет со дня рождения бригаврача (генерал-майора медицинской службы) Василия Ивановича Вилесова, начальника Военно-санитарного управления Белорусского ВО (в г. Смоленске) в период с 1930 по 1931 гг. Выпускника 1914 г. медицинского факультета Казанского университета. Участник Первой Мировой войны 1914—1918 гг. в должности ординатора дивизионного лазарета; Гражданской войны 1918—1922 гг. — в должности ординатора военного госпиталя (Царицынский фронт). В период с 1941 до 10.1942 гг. Василий Иванович Вилесов возглавлял Куйбышевскую ВМедА, после расформирования, которой он был назначен заместителем начальника ВМедА им. С. М. Кирова.</p>
<p>5 февраля 1897 г.</p>	<p>120 лет со дня рождения уроженца м. Холопеничи Минской губернии, полковника медицинской службы Виктора Михайловича Бермана (1897—1969 гг.), микробиолога и эпидемиолога. Выпускник Петроградского университета (1918) и Военно-медицинской академии (1924 г.). С 1929 г. — в ВМедА (с 1935 г. заведовал созданной им кафедрой эпидемиологии, с 1938 г. — профессор). С 1935 г. — возглавил кафедру микробиологии Ленинградского педиатрического института; в 1936 организовал первую кафедру эпидемиологии ВМедА и руководил ею до 1949 г. С 1937 по 1949 гг. — председатель Ленинградского микробиологического общества.</p>
<p>25 мая 1897 г.</p>	<p>120 лет со дня рождения гвардии полковника медицинской службы Соломона Лазаревича Гинзбурга начальника санитарной службы Западного Особого ВО (июнь-сентябрь 1941 г.), уроженца г. Бреста, Гродненской губернии. Участника Гражданской войны 1918—1922 гг. Выпускник 1928 г. ВМедА РККА. В период с 1934 по 1941 гг. военврач II, а затем и I ранга Гинзбург С. Л. проходил службу в должности начальника 2-го отделения ВСУ Белорусского ВО. Затем некоторое время трудился в должности начальника курсов усовершенствования врачей, а затем — начальника школы санинструкторов ЗапОВО.</p>
<p>1897 г.р.</p>	<p>120 со дня рождения бригаврача Василия Георгиевича Короедова (1897-1937 гг.). Начальника Военно-санитарного управления Белорусского ВО с 1934 до 24.12.1935 г. Уроженца Херсонской губернии. Участника Первой Мировой войны 1914—1918 гг. в качестве фельдшера РИА и Гражданской войны 1918-1922 гг. Выпускник ВМедА РККА 1927 г., а с 24.12.1935 по 16.07.1937 гг. — начальника санитарной службы Особой Краснознаменной Дальневосточной Армии.</p>
<p>13 мая 1897 г.</p>	<p>120 лет со дня рождения генерал-майора медицинской службы (1943 г.) Мирона Семёновича Вовси (1897—1960 гг.) — терапевта, профессора (1936 г.), Заслуженного деятеля науки РСФСР (1944 г.), академика АМН СССР (1948 г.). Уроженец м. Креславка Витебской губернии, Мирон Семенович в 1919 г. окончил медицинский факультет Московского университета. Участник Гражданской войны 1918-1922гг. в качестве старшего врач полка 6-й Петроградской пролетарской дивизии. Начиная с 1936 г. — заведующий кафедрой терапии Центрального института усовершенствования врачей, в в период 1941-1950 гг. — главный терапевт Советской Армии.</p>
<p>16 декабря 1897 г.</p>	<p>120 лет со дня рождения Петра Николаевича Маслова (1897—1965 гг.) хирурга, Заслуженного деятеля науки БССР, доктора медицинских наук, профессора. Родился Петр Николаевич в селе Енгальчево Корсунского уезда Симбирской губернии в семье крестьянина. Закончил медицинский факультет Казанского Университета в 1924 г. Кандидат медицинских наук (1936). В годы ВОв 1941—1945 гг. работал в госпиталях (1941—1942), научным сотрудником института хирургии АМН СССР (1942—1948). Доктор медицинских наук (1947), профессор (1948). Работал заведующим кафедрой госпитальной хирургии Витебского ГМИ в 1948—1949 гг., заведующим кафедрой хирургии БелГИУВ и начальником 4-го Главного Управления МЗ БССР в 1949г., заведующим кафедрой общей хирургии МГМИ (1949—1955 гг.), заведующим кафедрой факультетской хирургии МГМИ и заместителем декана лечебного факультета (1955—1965 гг.).</p>

1 декабря 1897 г.	120 лет со дня рождения уроженца г. Полоцка Витебской губернии Элизара Марковича Гельштейна , полковника медицинской службы, терапевта, профессора, Заслуженного деятеля науки РСФСР. Участник ВОВ 1941–1945 гг. в качестве гл. терапевта-токсиколога Северного и гл. терапевта Лен. фронтов.
1897 г.	120 лет со дня рождения уроженца г. Климовичи Могилевской губернии Александра Юдимовича Лурье , полковника медицинской службы, акушера-гинеколога, профессора, Член-корр. АН УССР, лауреата Сталинской премии. Участник ВОВ 1941–1945 гг. в качестве главного гинеколога Московского фронта ПВО и Московской особой армии ПВО. После войны – главный акушер-гинеколог УССР.
3 июля 1907 г.	110 лет со дня рождения уроженца г. Одессы, полковника медицинской службы Сергея Александровича Савваитова (3.07.1907–5.05.1983), военного врача-терапевта, участника ВОВ. Заслуженного врача ЛатССР. В Белорусском ВО проходил службу младшим, затем старшим врачом полка 27 дивизии в г. Витебске (1931–1934 гг.); далее старшим ординатором и затем начальником терапевтического отделения ОВГ БВО в г. Смоленске (1935–1939 гг.). В период ВОВ 1941–1945 г. проходил службу в качестве консультанта-терапевта МЭП 38 (С.-З. Ф) и РЭП 91 (г. Свердловск). По окончании войны в г. Минске – Главный терапевт Белорусско-Литовского ВО. Окончил службу Главным терапевтом ПрибВО в 1973г.
12 мая 1922 г.	95 лет со дня рождения уроженца города Климовичи Могилевской области Абрама Моисеевича Генина , полковника медицинской службы, специалиста в области космической биологии и авиакосмической медицины, профессора, Заслуженного деятеля науки РСФСР, лауреата Государственной премии СССР.
4 мая 1927 г.	90 лет со дня рождения, полковника медицинской службы Владимира Александровича Романушко . Главного терапевта Белорусского ВО в период с 1982 по 1984 гг. Уроженца г. Вильно. Участника ВОВ 1941–1945 гг. в качестве партизана Пинского партизанского соединения, партизанской бригады им. В. В. Куйбышева, партизанского отряда им. Н. А. Щорса (1943–1944). В период 1970–1976 гг. проходил службу в качестве старшего преподавателя ВМедФ при Куйбышевском ГМИ, затем с 1976 по 1981 гг. – главного терапевта СГВ.
17 октября 1937 г.	80 лет со дня рождения уроженца д. Проворище Витебской области Михаила Ивановича Вербицкого , полковника медицинской службы, военного врача-организатора, заместителя (1991–1993 гг.) начальника Лечебно-профилактического управления ГВМУ МО РФ.
25 июля 1937 г.	80 лет со дня рождения полковника медицинской службы в отставке Петра Андреевича Капмоле , военного врача-офтальмолога, хирурга. В период 1986–1991 гг. начальника офтальмологического отделения 432 ОВГ и главного офтальмолога Белорусского ВО.
4 января 1957 г.	60 лет со дня рождения начальника медицинской службы СЗОК СВ ВС РБ 2003–2007 гг., полковника медицинской службы в запасе Михаила Адольфовича Рылько .
20 марта 1957 г.	60 лет со дня рождения начальника ВМУ МО 2004–2005 гг., полковника медицинской службы в запасе Леонида Анатольевича Богданова .
13 августа 1957 г.	60 лет со дня рождения ведущего хирурга ГУ «432 ордена Красной звезды ГВКМЦ ВС РБ», полковника медицинской службы доктора медицинских наук, профессора Виктора Николаевича Бордакова .